

正规保健品至少有个“蓝帽子”

专家:有了保健品基本常识,才能避免“买了白买吃了白吃”

zhishi
追事 追寻新闻尽头

起底保健品会销

本报济南4月2日讯(记者刘志浩 李钢 唐园园 实习生张亚冉) 保健品并非万能,但现实中的需求却有增无减,那么,正规保健品是什么样的?人们选择保健品时又该注意什么?2日上午,本报联合山东省科技馆举办的“揭秘保健品”系列讲座继续进行,山东大学博士生导师、山东省营养学会理事长徐贵法详解如何正确选择保健品。

“现在保健品出的很多问题是在流通环节,这说明相关部门还需加强对保健品市场和行业的监管。”徐贵法认为,尽管保健品问题很多,但随着人们健康意识的提高,对其需求量有增无减,因此需要正确看待保健品。

据了解,保健品全称应为“保健食品”,我国保健食品注册管理办法规定,保健食品指具有特定保健功能或以补充维生素、矿物质为目的的食品。保健品不以治疗疾病为目的,适用于特定人群食用,具有调节机体功能作用,且对人体不产生任何急性、亚急性或慢性危害。

徐贵法认为,从本质上说,保健品应归为食品,但它又是一种特殊食品,具有一定的辅助治疗作用。“医生会给你开药,但不会指导你如何吃保健品,所以怎样食用保健品全在消费者的自主选择。”

对消费者而言,了解保健品的原理和其适用范围,并能结合自身体质正确选择保健品,就能让其“在正确的地方发挥最大功效”。如果没有关于保健品的常识,而一味偏信销售人员“忽悠”,往往会陷入“买了白买,吃了白吃”的境地,甚至可能让保健品发挥反作用。

徐贵法介绍,我国对保健品审批有着严格程序,正规保健品都会有“蓝帽子”(国家食药监总局批准的保健品标志,天蓝色,呈帽形,俗称“蓝帽子”)标志,其原料取材会遵循相关规定,说明书上的产品介绍及适用范围也都有章可循,不会对效果进行夸大或延伸。

“只有了解关于保健品的基本常识,才不会被忽悠。”徐贵法表示,对待保健品,要在客观理性分析自己身体条件,并认真鉴别产品真伪的基础上,去选购真正适合自己的,“这样既能避免乱花钱,也是对自己身体负责。”



2日,在山东省科技馆,山东大学博士、山东省营养学会理事长徐贵法讲解如何选择正确选择保健品,真知灼见引来老年听众阵阵掌声。本报记者周青先摄

山东大学营养学教授徐贵法:

“卖保健品敢说治病肯定违法”

为帮助老年人更好地了解什么才是正规保健品,徐贵法教授深入浅出地讲解了保健品的定义、功能等。他表示,根据国家法律法规的规定,保健品是不以治疗疾病为目的,凡是宣称保健品具有治疗效果就已违法,更别提号称能治百病了。

本报记者 刘志浩 李钢 唐园园 实习生 张亚冉 赵敏



2日上午,徐贵法在讲座现场。本报记者周青先摄

保健品不以治病为目的

正所谓病急乱投医,不少被忽悠购买保健品的老年人都是因为自身患有疾病,幻想着通过服用保健品可以治疗自己的疾病。

对此,徐贵法表示,保健食品注册管理办法规定,保健食品不以治疗疾病为目的,“一般只是具有保健、延缓疾病进展等功效。”

在徐贵法看来,“如果有商家宣称,某种保健品能治疗某种疾病,就是违法的,更别说了有的商家宣称能治百病了。”徐贵法介绍,根据法律规定,我国允许的保健品功能主要有几大类:一是调节

平衡机体的生理功能,例如减肥功能;二是减缓机体生理功能的减退,例如增强免疫力功能;三是预防疾病的发生、减缓或控制疾病的发展,例如辅助降血脂功能、辅助降血压功能;四是促进体内有害物质的分解与排泄,例如促进排铅功能;五是改善、促进机体对营养素的利用和代谢,例如增加骨密度功能;六是增强机体对相应状态的适应能力,例如提高缺氧耐受力功能;七是帮助机体从异常状态恢复到正常状态,例如通便功能、改善睡眠功能等。

保健品吃得越多不见得效果越大

“尽管法律规定保健品可以具有一定降血脂、降血压等功效,但是保健品绝对不能替代药品。”徐贵法提醒,保健品仅仅具有辅助降血脂、降血压的功效,“但是相比药品,这种保健品的功效是不确定的。”

“保健品和药品不同,保健品一般没有明确的量效关系。”徐贵法解释,有的人吃了某种保健品可能有一定效果,而其他的人吃了这种保健品不见得有效果,也不见得吃的时间长、量大,就一定有更大的效果,“剂量和效应之间没有明确关系。”

徐贵法提醒,如果居民听信一些不良商家的夸大宣传,随便停止正在服用的降压药,“可能会引起血压快速升高,甚至诱发脑中风等疾病。”

“此外,还有一些不法商家会宣称保健品具有防癌、治

癌功能,或者说缓解更年期症状等功能。”徐贵法说,根据国家相关规定,这些均不属于国家承认的保健品功能,“除了国家明确规定的功能外,其他都是不允许的。”

徐贵法表示,虽然有不良商家夸大保健品功效,甚至忽悠消费者,其实国家在保健食品审批方面管理非常严格。“一般只要是拿到批准文号的,都是经过严格实验、专家论证等通过的。”因此,也不能因为保健品行业存在一些问题,就一下子全砍掉,关键是监管部门加强监管,消费者也需提高分辨能力。

徐贵法提醒,保健品并不是人人适合,“尤其是少年儿童和孕期及哺乳期妇女,最好不要随意服用保健品。还有像含有芦荟、褪黑素等成分的保健品,过敏体质者就需要慎用。”

“听了讲座才知道防癌保健品白买了”

本报记者 唐园园 刘志浩 李钢 实习生 张亚冉 赵敏

2日上午9点,省科技馆报告厅就已被坐满,有400多位市民来参加讲座。讲座开始前,徐贵法教授面前挤满了想要验证保健品真假的市民。

80多岁的王女士带了两瓶保健品来到现场,一瓶是蜂胶,一瓶是螺旋藻,“一片就要六块多,一瓶500多块,上次我共花了两万多。”她说,花了这么多钱,也不知道这保健品有用没用。

和王女士有同样疑虑的市民真不少。“这个吃了没有什么害处,但是没有他们吹嘘的那种效果。”徐贵法教授耐心地给每位市民解答。

记者观察到,不少市民都有备而来,不仅带了保健品,还专门拿笔记本做笔记。“老师讲的差不多都记下来了,写了三页纸。”市民周女士说,徐贵法教授讲得通俗易懂,很有操作性。“我之前买的保健品宣称有预防癌症的作用,今天听徐教授一讲,国家对保健品的功能认定上根本没有这一项啊!”她的老伴儿说,之前买的保健品根本没有标明功能,成分和含量,听完讲座才知道,这肯定不靠谱。

“第一场讲的是体质,让我们更了解自己的身体,今天讲的是保健品,让我们学会选择。”周女士告诉记者,两场讲座都很有针对性,让她受益匪浅,之后即使要买保健品,也知道了方式方法。

家住燕山的74岁的韩先生称,自己身边有很多老年朋友经不住诱惑,错信了某些保健品公司“买保健品就是买健康”的宣传,买了很多看似神奇其实无用的保健品,多花了冤枉钱。“今天的讲座很不错,跟老年人讲保健品到底是啥,如何鉴别真伪,我们很受益啊!”

目前,公安部门正在对涉



听众在认真做笔记。本报记者周青先摄

滨州对博兴巨坑排污事件启动问责,博兴县县长被约谈

店子镇党委书记、镇长被免职

zhishi
追事 追寻新闻尽头

博兴巨坑排污

本报讯 2日,滨州博兴巨坑排污事件有了新进展。记者从滨州市政府获悉,针对博兴县店子镇废弃砖瓦窑坑存水污染问题,滨州市委、市政府,博兴县委、县政府依据环

监督政责任追究要求,紧急启动问责机制。按干部管理权限,对博兴县县长殷梅英进行了约谈;对博兴县分管副县长郝波、县环保局分管副局长王祖学进行了书面诫勉;对博兴

县店子镇党委书记、人大主任任瑞新,党委副书记、镇长高峰,分管环保工作的镇政府专职信访助理员耿明泉,分别予以免职。

此外,经检测,周边土壤和地下水未受到窑坑存水的影响。当前,窑坑内存水已抽取完毕,存水及底泥正运往有处理资质的单位处置。本报记者